

**Стратегии решения польского вопроса в Российской империи (по материалам общественно-политических журналов второй половины XIX — начала XX в.)**

**Научный руководитель – Сергеевкова Вера Васильевна**

*Луферчик Евгений Георгиевич*

*Аспирант*

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Минск, Беларусь

*E-mail: luf.zh@mail.ru*

Национальная проблематика и вопросы управления территориями с компактным проживанием иноэтничного населения относятся к числу наиболее острых проблем в исторической и современной повестке большинства многонациональных государств. Польский вопрос был одним из самых сложных в национальной политике Российской империи и существенно повлиял на развитие русского национального самосознания.

Освещение польского вопроса в периодической печати до событий начала 1860-х гг. носило фрагментарный и спорадический характер. Катализатором оживленного общественного интереса стали события, связанные с беспорядками на территории Западной окраины империи и восстанием 1863-1864 гг. Периодика отражала и формировала общественные взгляды, стремилась влиять на проводимый политический курс.

С целью реконструкции концептуального видения польского вопроса и его возможных вариантов разрешения нами была определена репрезентативная выборка периодических изданий. В нее вошли журналы, которые отвечали следующим критериям: общественно-политическая направленность, размещение редакции в Санкт-Петербурге или Москве, периодичность выхода 12 номеров в год, длительность издания не менее четырех лет на протяжении 1863-1905 гг., тираж не менее двух тыс. экземпляров, широкая читательская аудитория. В результате были отобраны 12 журналов с общим количеством номеров около 2,5 тыс. В силу разной степени сохранности доступных в ходе исследования подшивок изданий, был изучен 91,3 % номеров от их общего количества. Проанализированы полные подшивки журналов «Время», «Эпоха», «Современник», «Русский вестник», «Русское слово», «Вестник Европы», «Русская мысль», «Северный вестник». Имеются небольшие лакуны в анализе подшивок журналов «Отечественные записки», «Русское богатство», «Наблюдатель» и «Русское обозрение».

Стратегия решения — это общий, не детализированный план действий, предлагаемый для разрешения сложной проблемы. Среди изученных журналов в двух отсутствовало сформулированное видение возможного решения польского вопроса — «Современник» и «Русское слово». С учетом выделения в структуре польского вопроса двух территориальных составляющих, стратегии и конкретные предложения его решения существенно отличались для польских и белорусско-литовских губерний.

Репрезентативный материал журналов позволяет говорить о трех существовавших в отношении Царства Польского стратегиях: 1) полное отделение в виде самостоятельного государства; 2) инкорпорация методами административной русификации и унификации; 3) предоставление широкой национально-культурной автономии в составе Российской империи.

**Стратегия полного отделения Царства Польского** от Российской империи, имевшая значительное количество сторонников в первой половине XIX в., в изучаемый период не получила широкого распространения. Нами она была зафиксирована лишь на страницах журнала «Отечественные записки». Однако уже это позволяет пересмотреть устоявшееся в историографии убеждение, что в период восстания 1863-1864 г. и после него

российские периодические издания выступили единым фронтом в осуждении поляков, а единственным исключением являлась газета А. И. Герцена «Колокол». Вместе с тем данная стратегия являлась маргинальной и не имела существенной общественной поддержки.

Наиболее популярной была **стратегия инкорпорирования польских губерний** путем их административной русификации и унификации. В зависимости от конкретных средств и методов ее осуществления, предложенных изданиями, можно выделить два подхода: а) либеральный космополитический проект ограждения и защиты национальных особенностей поляков на почве взаимного примирения русских и поляков; б) русский националистический проект тотального нивелирования региональных отличий, имевший своей крайней формой денационализацию поляков. Стратегия инкорпорирования Царства Польского соответствовала тем подходам правительственных чиновников, которые не только высказывались, но и находили практическое воплощение в управлении польскими губерниями. Исходя из этого, можно сделать вывод об их прямой зависимости.

**Стратегия предоставление национально-культурной автономии Царству Польскому** была менее популярна, чем в первой половине XIX в., и случайным образом появлялась на страницах отдельных номеров. С конца столетия эта стратегия вновь приобрела сторонников и наиболее часто встречалась в 1905 г. Активизация ее обсуждения была логическим следствием инициированного правительством пересмотра ограничительных положений в национальной и конфессиональной политике предыдущих лет на рубеже 1904-1905 гг.

В отличие от Царства Польского, **в отношении белорусско-литовских губерний** общественно-политические журналы сходились, в основном, в осознании важности их полной инкорпорации в состав империи и нивелирования отличительных черт местного восточнославянского населения. Различия между изданиями или отдельными проектами проявлялись лишь в наборе тех средств, с помощью которых предлагалось реализовать данную стратегическую цель. Издания объединяла идея национальной русификации местного восточнославянского населения. По отношению к «лицам польского происхождения» одни издания выступали за их дальнейшую сегрегацию и дискриминацию («Русский вестник», «Русское обозрение», «Наблюдатель»), а другие за предоставление равных с другими народами и социальными группами гражданских прав («Вестник Европы», «Северный вестник», Русская мысль», «Русское богатство»). Журналы «Отечественные записки», «Время» и «Эпоха» поддерживали идею полной инкорпорации Северо-Западного края, а вот своего отношения к местному польскоязычному и католическому населению не выразили.

Таким образом, российские общественно-политические журналы отличались достаточно дифференцированным видением наиболее оптимального пути решения польского вопроса. В отношении Царства Польского периодикой предлагалось три стратегии действий, наиболее популярными среди которых являлись проекты инкорпорирования польских губерний методами административной русификации и унификации. В отношении белорусско-литовских губерний издания выступали за их полную инкорпорацию в состав империи. Вместе с тем, общественно-политические журналы были отличны в наборе тех инструментов и средств, которые рекомендовались для достижения стратегической задачи решения польского вопроса.